

## 春节成为联合国假日 除了中国,还有哪些国家过春节?

第78届联合国大会22日协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。决议的通过,将赋予这一传统佳节更多世界性,推动春节丰富文化内涵的广泛传播,促进世界不同文明的交流互鉴。

### 充分展现中华文明的传播力影响力

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵大使表示,许多国家和地区把春节作为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明的传播力影响力,将有力促进世界不同文明的交流互鉴,积极体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日,得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和踊跃支持。

### 除了中国,还有哪些国家过春节?

中国人过春节已有4000多年的历史。除中国外,属于汉文化圈的新加



加拿大春节舞狮表演

坡、马来西亚、越南、印度尼西亚、韩国等国家,也都保留着过春节的习俗。

新加坡,是中国农历新年气氛最热烈的国家之一。每逢春节,中国城“牛车水”都是年货大街,生肖灯饰、舞龙舞狮等等活动的庆祝场地。新加坡的华人社区过春节要“捞鱼生”,除鱼片之外,还有红萝卜丝、碎花生、生菜丝、酸梅膏等等五颜六色的配料,讨个好兆头。

在马来西亚,春节也被列为公共假期。近年来马来西亚新春最受欢迎的人物是财神爷,最流行的文化活动是舞狮。另外,马来西亚华人在春节表演的项目上,还

独创了“二十四节令鼓”。

在韩国和朝鲜,春节都是法定节日,人们通常会在这天祭拜祖先和新年行礼,特别是晚辈向长辈行大礼,寓意平安度过冬天、迎来新的一年。

越南是世界上少数几个,全国过春节的国家之一。在年三十的团圆饭桌上,与中国传统的水饺不同,越南一定要有方粽。这种粽子四方形,里面有绿豆和五花肉,而大小也要比中国的粽子大得多,一个要1-2斤。

印度尼西亚和文莱也都将春节定为法定公共假期,形成了以当地华人群体为主导,各族群共同参与的多元共生局面。

### 春节大家庭:不断迎来“新成员”

近年来,随着中华文化在世界范围内的影响力逐渐增大,春节的大家庭也迎来了一些“新成员”。

加拿大于2017年正式将春节设立为国家法定节日。苏里南是南美国家中第一个将中国春节确定为法定假日的国家。

国家层面外,近年来,在一些国家的地方层面,春节也获得了“官方身份”。

2018年8月,美国加利福尼亚州议会通过一项法案,正式将春节列为加州的法定节日。2023年2月2日,纽约市议会全体议员大会通过“农历新年决议案”,正式将农历新年定为纽约市的法定假日。

截至目前的不完全统计,全球已有约20个国家和地方层面,将春节正式确立为法定节日。春节走向世界的背后,是日益提升的中华文化影响力。春节,寓意春天的开始,饱含人们对万象更新的期盼。世界拥抱春节,也在期待拥抱一个更加美好的明天。

艾峥

## “汉语盘点2023” 年度字词揭晓

国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2023”揭晓仪式20日在京举行。“振”“高质量发展”“危”“ChatGPT”分别当选2023年度国内字、国内词、国际字、国际词。

经网友推荐、语料库大数据提取和专家评议,这些字词从汉语的汪洋大海中浮出水面,定格下人们的年度记忆。专家表示,文字是文明产生的重要标志之一,也是文明传承的重要载体,表达并传递着文化的魅力和民族的凝聚力。用字词勾勒年度热点,浓缩时代精神,联结语言文化,可以让人们在关心中国和世界的同时,体会汉语丰富的文化内涵。

据悉,“汉语盘点”活动已连续举办18年,旨在“用一个字、一个词描述当年的中国与世界”,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。

史竞男

## 泥浆浪头3米高 “砂涌”到底是什么

12月18日,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。地震位于青海和甘肃的交界地。青海海东市乐都区、平安区、民和县等地震感强烈。民和县金田村,青海震区受灾最严重的地方之一。地震后不久,浪头高达3米的浓稠泥浆,翻滚着漫入村庄。

中国地震台网有关负责人介绍,很多大地震发生后,都会出现所谓的“砂涌现象”。在强震发生之后,由于地壳的震动,地下深处的含水沙土会出现强烈的液化现象,液化的沙层沿一定的通道受挤压变形,直达地表,形成“砂涌”。

“砂涌”为何会出现在这里?这与附近的一条河沟关系密切。

据悉,这条河沟平日储水不多,除雨季外基本为干沟状态。地震发生后,由于地下水位较高,底层泥浆翻涌而上。

河沟在离金田村不远的公路岔口,宽度从20多米变为3—4米。由于宽度变窄,泥浆无法继续通行,继而溢出河沟。目前连接两个村的公路,仍然在淤泥的掩埋之下。

央视

## “最暖之年”,为啥还这么冷

简单而言,全球变暖致北极增温,西风急流减弱,极涡减弱分裂,冷空气更容易南下,就会导致寒潮等冷事件频发。

赤道与极地之间存在巨大温差,这种差异促使极圈外围形成了一圈强劲的西风,环绕在极地周

围,它被称之为西风急流。西风急流就像“围栏”一样,约束着极地的冷空气。稳定的极涡被强大的西风急流限制在北极地区,在全球变暖背景下,北极地区增温速度是全球的2-3倍。北极地区增温,与中低纬度气

温差减弱,难以维持强大的西风急流,极涡内的冷空气变得“躁动不安”,更容易分裂南下。北极来的冷空气,其温度远远低于我们生活的中低纬度地区,由此多次出现的寒潮天气就让我们感到非常寒冷。

刁凡超

## 气温骤降 制氧机以旧换新受热捧

“给家里父母买的,他们有三高,没想到,我最近也有点喜欢吸氧了。”青岛市62岁的李先生告诉记者,自己2年前给父母备了一套家用制氧机。前几日,他感冒发烧,鼻塞呼吸不畅时也试吸了一会,感觉还不错,“就是机器搁置很长时间了,有些老化,出氧量不如以前。不知我们这种情况,能不能参与以旧换新的活动?”

市民张女士做过2次心脏搭桥手术,经常有憋气的情况,医生建议她吸氧以缓解症状,“之前孩子给租了个氧气瓶,现在厂家搬到城阳去了,来回灌氧很不方

便。后来买了合制氧机,售后服务也不好。”张女士说,她想咨询以租代购的活动,先租赁制氧机试试,如果效果好,后期会直接购买。

**建议饭后半小时或睡前吸氧**  
那么,哪些市民有必要在家准备一台制氧机呢?呼吸科专家介绍,家用制氧机适用于以下人群:

**肺部病变人群:**哮喘、慢阻肺、老慢支、肺心病、肺炎、肺水肿、肺气肿等;  
**心血管疾病人群:**患有高血压、高血脂、冠心病、急性心梗、心绞痛、心衰等心血管疾病的病人不能有效地把血液输送到全身,会出现缺氧,吸氧可以有效地缓解心绞痛、有效预防

心梗和猝死型冠心病的发生;严重贫血的人群;其他因缺氧引起的疾病;环境缺氧的人群;如高原反应等。

专家建议,可以在饭后半小时吸氧。睡前也是比较好的吸氧时间,心血管疾病常常在深夜或凌晨发作,睡前吸氧可以有效地降低心血管类疾病发生的概率。

### “换、租活动”火热报名中

“家里的制氧机使用3年了,不知能否参与以旧换新活动?”“我家制氧机坏了一直没修,想再租一台,你们这里有什么优惠政策吗?”为满足患者家庭对医疗器械的使用需求,本报联合合康源医疗推出的“氧护

生活 健康相伴”医疗器械租赁活动,持续火热进行中,读者可拨打服务热线:0532—82933715 或

13001676190 详细咨询,也可扫描下方二维码进行报名咨询。

为回馈广大读者,给有需求的老年人带来便利,本报特为读者争取到独家福利,凡本报读者及老年大学学员,凭本期报纸或学员证均可领取100元现金抵扣券(可用于月租赁现金抵扣)。

本报记者

